

# ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

## Precios de suscripción

En Teruel, un mes. . . . . 050 pesetas  
Fuera, tres meses. . . . . 1'75 >

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, 1  
PAGO ANTICIPADO

AÑO XIV NÚM. 677

Se publica semanalmente

DOMINGO 7 DE MAYO DE 1899

## ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

## Más sobre la sinceridad consabida

Hasta las elecciones últimas, los atropellos, los chanchullos, los escándalos electorales se habían cometido en colegios de carácter general, no franqueando la puerta de aquellos otros en que la ilustración de las personas que los formaban era como un dique de respeto que los contenía; y de aquellas irregularidades sacaban partido los mismos, quizá, que las provocaban para tronar contra la universalidad del sufragio atribuyéndolas á la ignorancia del cuerpo electoral y á la falta de independencia en el ciudadano pobre. Estaba reservado á esta situación política que padecemos, y que con bombo y platillos venía prometiendo en la oposición y fingiendo recomendar desde el poder, sinceridad en la función electoral y respeto á la voluntad del ciudadano, el triste privilegio de inaugurar en los colegios especiales, en los de las clases directoras, el falseamiento del sufragio y de la representación de él emanada, por los medios vulgares de alteración de listas ó defectuosa é ilegal formación, recomendaciones oficiales y demás empleados por la gente monárquica.

Bien lo prueba lo sucedido en la elección, verificada el día 30 de Abril último en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia de un representante de los que constituyen la agrupación de que la de Teruel forma parte, de cuya elección da cuenta detallada nuestro querido colega *El Mercantil Valenciano* de 1.º de este mes, publicando la razonada y fundadísima protesta que suscriben ocho compromisarios, entre los que figura nuestro estimado Director, Sr. Zarzoso.

Esta protesta presentada antes de la votación, no fué atendida por la Mesa, y vuelta á presentar cuando aquella terminó, fué de nuevo rechazada, con la circunstancia agravante de descortesía, no registrada hasta de ahora en las Mesas formadas por simples labradores, menestrales y jornaleros, es decir, por gente de chaqueta, de que los Señores Presidente y Secretarios se retiraron sin saludar mientras un respetable Notario, requerido al efecto, levantaba acta de todo lo sucedido.

De veras lamentamos que el Sr. Mai-

sonnave no continué llevando la representación de esta Sociedad Económica de Amigos del País de Teruel, pero si había de ostentarla en la forma que la ha obtenido el agraciado, mejor se está sin ella.

## MISCELÁNEA

Son las doce de la noche y no tengo sueño, á pesar de lo fatigado que me siento del trabajo de mi oficio durante el día; son tantas y tan fuertes las emociones que embargan la opinión pública y con ellas mi ánimo, que no sé por donde comenzar; mi compromiso de conciencia con el *ECO DE TERUEL* exige de mi pobre magia algún destello que demuestre mis gratos recuerdos de la ciudad de los amantes en donde cuento con leales compañeros y amigos, y es imprescindible dar cumplimiento al proverbio, «el hombre por la palabra.» Veamos pues si puedo confeccionar una modesta miscelánea.

Han coincidido en estos días dos visitas á este país de hombres cuya existencia tiene verdadera relación con los generales intereses de las regiones de la antigua coronilla de Aragón.

El Sr. Moret ha recorrido la nueva línea férrea del Central de Aragón del alto al bajo extremo, y no obstante del rigoroso incógnito que se propuso guardar y que en gran parte ha conseguido, no le ha sido posible evitar las demostraciones de afecto y admiración de que ha sido objeto en todos los puntos de la extensa línea, debido á su gran talento y arrebatadora elocuencia, por escaso que sea el número de frases que ha vertido contestando al cariño y esperanzas que en él cifran sus numerosos amigos en particular y los habitantes de los pueblos en general.

En lo poco que ha podido decir en el escasísimo tiempo que ha permanecido en los diversos puntos en los cuales se ha detenido breves horas y á veces instantes, hemos podido comprender su decidido propósito de que sea un hecho terminado y perfecto nuestro ferrocarril, acerca de lo cual abunda en nuestro deseo de que en todas las zonas interesadas, deben todos contribuir á ello á medida de sus fuerzas materiales y morales, y efectivamente, debemos comprender que todos hemos de aportar á la obra nuestro grano de arena, los hombres de valía en las regiones oficiales deben activar el despacho de expedientes y todo aquello que necesario sea para arrollar y destruir obstáculos que entorpezcan. Los contribuyentes y personas de prestigio en las localidades, deben llevar al ánimo de los propietarios de tierras porque atraviese la línea, los beneficios que ha de reportar la construcción de vías férreas

en el Bajo Aragón en general, y á ellos mismos en particular, porque es un gran error y de funestas consecuencias la ambición desmedida sobre el precio de las expropiaciones que les convierten en verdaderos enemigos del bienestar del país y de su prosperidad, y propósitos que finalmente no han de conseguir, porque todas las cosas tienen sus límites. Reuniendo diremos, que las impresiones son favorables en todos sentidos en pró del feliz porvenir de las regiones, base de la ventura nacional.

Por otra parte, la llegada de nuestro Director y amigo, D. Dionisio Zarzoso, no ha sido menos agradable para todos sus adictos y correligionarios, que han procurado obsequiarle, compensado sus grandes merecimientos para el porvenir de la democracia y también para el de nuestros ferrocarriles y el desarrollo de los venenos de la riqueza nacional, entre los cuales, como es natural y muy justo, aboga por la explotación de las riquezas que encierra en sus entrañas el Bajo Aragón.

En el Círculo Aragonés de Valencia y en todas partes en donde ha usado de la palabra, ha sido muy aplaudido, como lo demuestra uno de los últimos ejemplares del *Mercantil Valenciano*, que á estas horas habrá sido leído en Teruel su patria.

La hoja escrita y publicada en Alcañiz por nuestro queridísimo amigo y buen patriota, D. Santiago Contel, se ha recibido y leído en esta región, con el entusiasmo que siempre inspiran á todos, los propósitos de tan distinguido como honrado aragonés. Por mi parte, adelanté hacia San Carlos de la Rápita la línea de Aragón al Mediterráneo; pero téngase en cuenta que no debemos consentir que sean explotadas nuestras ideas regionalistas, cayendo en brazos de moderno feudalismo. Prueba de ello, que aquellos tan cacareados propósitos de hace más de un año, cayeron por otra parte en el olvido, no hablo de nuestro proyecto de constitución que ni siquiera fué anunciada su presentación. Bueno es honrar á los hombres, pero no es dudarlos.

Salud. El centinela seguntino.

Constantino Arnau.

Sagunto 4 Mayo 99.

De nuestro estimado colega el *Heraldo de Aragón* tomamos la siguiente carta:

Estimado amigo: Me creo obligado á dar á mis correligionarios de la provincia de Teruel principalmente, una explicación de la retirada de mi candidatura en la elección de senadores por aquella provincia, para que cada cual quede en el lugar debido y no se interprete torcidamente mi conducta.

Al verificarse las elecciones de diputados á Cortes, siendo poder el partido liberal, tu-

ve una entrevista con los Sres. D. Francisco Santacruz y D. Carlos Castel, resultando el acuerdo, para evitar disgustos que siempre acarrea á los pueblos la lucha electoral, si es refnida, de que en uno de los distritos de la provincia que quisieran ellos, los liberales no presentarían candidato, ni tampoco más que uno para senador, dejando libres ambos puestos á los silvelistas, conducta que estos seguirían, cuando fuesen poder, en justa reciprocidad.

Este acuerdo adquirió solemnidad oficial, aunque reservadamente, cuando, poco después, tanto el Sr. Sagasta como el Sr. Silvela aprobaron sin reserva alguna el acuerdo tomado por los Sres. Santacruz, Castel y yo.

El partido liberal cumplió religiosamente su compromiso. No presentó candidato en Mora frente al Sr. Castel, ni otro candidato á senador que uno, dejando, por tanto, libre el segundo lugar al Sr. Santacruz.

Subió al poder el partido de unión conservadora y recordé y fué ratificado por ambas partes el compromiso. ¿Fué cumplido tan lealmente por ellos como lo cumplimos nosotros?

Los hechos lo dicen.

En las elecciones de diputados coparon todos los distritos, lo cual no hubiese sucedido á haber lucha que no hubo por atemperarme á lo pactado y suponiendo que en la elección de senadores se nos resarciría.

En este sentido escribí á los Sres. Silvela, Castel y Santacruz, cuyas contestaciones me dieron á entender que el compromiso con tal claridad pactado y tan escrupulosamente cumplido por los liberales, había sido dado al olvido.

Solo un lugar nos dejaban y para este era yo designado, pero como no se trataba de una ambición personal sino de un empeño de partido, retiré mi candidatura para poner bien de relieve la conducta de los pactantes. Cábeme la satisfacción de que mi proceder haya sido aprobado por mi ilustre jefe y por cuantos conocían esta instructiva historia, además de la que experimento habiéndome quedado en mi casa en demostración de que sé cumplir lo que prometo, satisfacción solo amenguada por no tener el honor de representar intereses de mi provincia á la que tantas veces representé con carácter ministerial y de oposición.

Estos son escuetamente los hechos. No he de comentarlos con la dureza que merecen hombres que olvidan fácilmente compromisos que consideraba yo de honor, desde el punto que fueron pactados por personas de cuya respetabilidad no tenía motivo para dudar.

Después de lo ocurrido que la opinión juzgue á todos.

Dá á usted gracias, amigo director, por la inserción de las precedentes líneas, su buen amigo y s. s.

Juan José Gasca.

Los republicanos que signen en esta ciudad las inspiraciones del integérrimo hombre público D. Francisco Pi Margall dirigen á sus amigos políticos el siguiente manifiesto:

#### A LOS FEDERALES DE TERUEL

Correligionarios: Ya no existen diferencias entre los republicanos federales. Desde esta fecha los federales de Teruel forman una sola agrupación; como siempre acatan el programa de 22 de Junio de 1894, y reconocen como única autoridad á su ilustre jefe D. Francisco Pi y Margall, no sólo gloria del partido republicano federal, sino de España. El único hombre que arrostrando la impopularidad ha sabido predecir los desastres á que nos conducían los gobiernos de la restauración. De haber seguido sus leales y desinteresados consejos, España conservaría la soberanía en sus colonias, la vida de miles

de sus hijos, cientos de millones salidos de sus arcas, y lo que más vale, nuestra honra escarnecida y pisoteada únicamente por salvar el infame y corrompido régimen monárquico.

La república con nuestro programa es la única forma de gobierno que puede salvar de una catástrofe segura á esta nación agonizante. A conseguirlo se han de dirigir nuestros esfuerzos, y no hemos de escatimar ningún medio hasta ver realizados nuestros deseos.

Correligionarios; probad que los federales de Teruel teneis el valor de vuestras convicciones, que sois fuertes por la unión y disciplina, y para afirmarlo sancionar con vuestra firma este documento.

Salud y república federal. Teruel 1.º de Mayo de 1899.—Juan José Miguel, Manuel Martín, Miguel Ibañez, Laureano Molis, Nazario Anadón, Manuel Gabarda, Ramiro Guillén, Ignacio Marqués, Manuel Baquedano, Salvador Tomás, Ramón Maicas, Salvador Barrachina, Bruno Royo, Francisco Lagnia, Raimundo Navarro, Raimundo López, José Aguilar, Lorenzo Yuste, Cándido García, Evaristo Andrés, Pascual Pérez y Francisco Martín.—Siguen las firmas.

#### DESDE VILLARROYA DE LOS PINARES

Sr. Director del Eco de TERUEL.

Mi estimado amigo: Transcurren las semanas y los meses, sin que en este apartado y altísimo rincón, ocurra nada de ser digno de llamar la atención de los ilustrados lectores del Eco.

En las elecciones de diputados á Cortes, nada sucedió de particular, puesto que no hubo oposición, y aunque la hubiese habido, el resultado habría sido el mismo en este distrito, que ha sabido sacar triunfante por nueve veces consecutivas—aun en medio de la lucha más tenaz y siendo de oposición—al eximio hijo de este distrito, D. Carlos Castel, actual Director general de Propiedades del Estado, en quien tenemos puesta nuestra esperanza, para que desde las alturas proteja, y por su mediación consiga este país lo que de derecho propio le corresponde, terminando las carreteras que en la actualidad se están construyendo y sacando á subasta los trozos que faltan, en especial el de Alcañá hasta Aliaga, pasando por Allepúz, los cuales son de pura necesidad, para llevar sus productos á la vía del ferrocarril central.

Con mucha satisfacción hubiera visto el país que en la candidatura para el nombramiento de Senadores de esta provincia, se hubiese concedido el tercer lugar á la oposición y se hubiese nombrado Senador ó al Sr. Gasca, nuestro conterráneo, ó al dignísimo Sr. Gil Berges, ilustradísimo jurisconsulto aragonés, recto y uno de los tres ex-ministros aragoneses; únicos que hemos tenido en esta región en muchos años.

Si es cierto aquel aforismo de «que la avaricia rompe el saco», ya llegará día de que tronemos contra todos los *cuneros*, vengamos donde vinieren, y aspiremos á ser representados por hijos de esta provincia, pues los hay de todos los partidos, y en defecto de estos, elijamos á los personajes de gran talla y valer político, los cuales consiguen para los distritos que representan, lo que necesitan para su engrandecimiento y bienestar.

Prepárase en esta comarca para el actual año, una regular cosecha de cereales, si la lluvia viene pronto en auxilio de las plantas, las cuales se encuentran ya necesitadas, á consecuencia del excesivo calor que desde hace días disfrutamos.

Las heladas últimas perjudicaron bastante á las cebadas y á los árboles frutales.

Los precios á que se cotizan en esta localidad los artículos siguientes son: la fanega

de trigo, equivalente á 42 litros 80 centilitros, á 9 pesetas; la idem de cebada á 6 pesetas; el kilogramo de carnero á 1 peseta 20 céntimos, y el decálitro de vino bueno á 2 pesetas 25 céntimos.

Suyo aftmo. z. s. q. b. s. m.

El corresponsal.

5 de Mayo 1899.

#### NOTICIAS

Según noticias que creemos fidedignas, del 20 al 24 del actual, se abrirá al servicio público la sección del ferrocarril Central de Segorbe á Jérica, á cuyo efecto se han corrido oficialmente las oportunas órdenes.

También se nos asegura que el asunto de las expropiaciones en esta capital se lleva con actividad, y algunos propietarios han recibido ya el importe de sus fincas, y otros están en vías de arreglo para facilitar á la empresa constructora el inmediato principio de las obras en este término municipal.

Confiamos que serán muy pocos los propietarios que se obstinen en entorpecer la marcha iniciada con sus exageradas pretensiones, lo cual podía crearles algún serio disgusto, debido á la gran excitación que en esta ciudad existe contra los marcadamente refractarios á la pronta terminación de nuestra vía férrea.

Muy justo que la compañía pague lo que las expropiaciones valen, pero es indigno que algunos contribuyentes se aprovechen de la ocasión y exijan de sus fincas el triple ó cuádruple de su legítimo valor.

Contra estos ambiciosos no cabe ninguna clase de consideración y, seguramente, nosotros hemos de presentarlos al desnudo, tal y como son.

—o—

Para las próximas elecciones de Concejales en esta ciudad, se anuncian dos candidaturas: la administrativa, formada por la Comisión que siguiendo el procedimiento de años anteriores, se nombró en la reunión que, sin color político determinado, se celebró el miércoles último en la Casa Consistorial, de representantes de Centros y Sociedades, y de todos los partidos políticos liberales de la población, tanto republicanos como monárquicos; y la federal presentada por el partido de este nombre y algunos otros republicanos.

Desconocemos todavía el número y nombres que figuran en una y otra.

—o—

El último domingo tuvo lugar la elección de senadores, y la cosa aquí salió sin punto, como lección de doctrina ó colegial. Los compromisarios, cual mansísimos borregos, votaron tres nombres desconocidos, y que ni siquiera recuerdan ya á estas horas, y se marcharon tan campechamos á sus pueblos, después de consumir la mayor parte, en casinos y cafés, los bonos repartidos y de recibir el plus de campaña. ¡Es mucha la independencia y.... demás de los pendientes de lugar!

—o—

Ayer regresó de Valencia, nuestro querido amigo, D. Dionisio Zarzoso, Director de este periódico.

—o—

Por fin, el cielo se ha apiadado de nuestros labradores enviándonos una benéfica y abundante lluvia que ha hecho renacer la esperanza de los pobres labriegos, que veían

casi totalmente perdido el fruto de sus trabajos por la pertinaz sequía que aniquilaba las cosechas.

—o—

Hoy se espera en esta capital el reputado y laborioso Ingeniero de Obras públicas, nuestro respetable amigo, D. Alejandro Mendizabal.

—o—

Hasta el próximo jueves no podrá inaugurarse la temporada en nuestro teatro, la compañía de zarzuela que ha contratado nuestro amigo, el empresario, D. Julio Valero.

El retraso de la venida de aquella, obedece á causas ajenas á la empresa.

—o—

El órgano oficial de la provincia reproduce una circular del Ministro de Fomento recomendando la más escrupulosa observancia de la veda de la caza, encargando á las autoridades el mayor celo y rigor contra los infractores de la ley.

—o—

El último viernes por la noche salió para Castellón de la Plana el digno Director del cuerpo de Telégrafos, D. Rafael Feced, á donde ha sido trasladado por convenir así á su quebrantada salud.

Sentimos mucho la ausencia de tan apreciable señor y simpática familia, á quienes deseamos un viaje feliz.

—o—

El último domingo se constituyó en Alcañiz la Cámara de Comercio y fué nombrada la Junta presidida por D. Joaquín Escanilla.

En la reunión se manifestó la procedencia de constituirse en Delegación de la Cámara de Comercio de Teruel, por ser la capital de la provincia; pero se creyó conveniente adherirse á la de Zaragoza en razón á que hacía más de tres meses que se gestionaba dicha constitución cerca del Sr. Paraiso con quien se hubiese cometido una falta de cortesía de haber obrado en contrario.

## VARIEDADES

### LA MUJER

*Dedicado á mi querida amiga la señorita María Calcedo*

Hoy voy á hablaros, queridas lectoras, del Eco, de vosotras mismas, de vosotras que sois el elemento esencial en la constitución de la familia, de este centro amado del hogar doméstico, de donde irradia toda la felicidad de la casa, y que no existiría, si una de vosotras, es decir, una mujer no estuviese allí para mantener la llama del hogar que vosotras santificáis.

Dispensad amables lectoras, si por ignorancia más bien que por malicia me olvido de alguno ó algunos de vuestros atractivos, de algo os conozco, pero no tanto, como yo deseara, es tan difícil conocerlos á fondo, máxime cuando vosotras no os mostráis tal cual sois.

Hoy voy á hablar de vosotras, considerándoos en el hogar doméstico, porque es donde mejor reflejáis vuestros sentimientos.

Una casa sin mujer es un hogar frío, desierto; el ojo que todo lo dirige, la voz que todo lo concilia, la mano que todo lo cura, la sonrisa que alegra el corazón y lo consuela, que da fuerzas al desaliento y esperanzas en la desgracia, sois vosotras. Vosotras sois el alma y la vida de la familia; vosotras á quienes han exaltado unos hasta la divinidad y

rebajado otros hasta lo último de la escala social, sin tener en cuenta, que al rebajaros á vosotras se rebaja uno á sí mismo. Vosotras que guiais los vacilantes pasos del hombre en la niñez, que formáis el encanto de la vida en la juventud, que sois el apoyo y consuelo del débil en la ancianidad, y que aun después de muerto el hombre regais con vuestro llanto sus despojos.

La mujer es la mitad hermosa del género humano. La naturaleza le asigna su papel, empero sucumbe como todo mortal á las pasiones humanas.

La planta que vivifica el aire y el sol caliente se cubre de hermosas hojas y sabrosos frutos, la que está sofocada y oprimida arrastra por la tierra débiles é infecundas ramas, así la mujer en el estado de la naturaleza libre se basta á sí propia para cumplir sus deberes, mientras es egoísta, indolente y frívola, cuando se vé privada de los lazos de la familia ó de la sociedad, ó cuando sumida en una vida muélla y sensual no sirve más que para el placer de los sentidos vejando en los harenes.

La mujer está menos sujeta á la pasión de la ambición que los hombres, porque su espíritu ligero y curioso está evidentemente destinado al cuidado de los intereses privados. Su influencia es, á la vez, más dulce y más encantadora que la de los hombres; parece que no debiendo ir tan lejos como ellos debe llegar también más pronto.

Su juventud es encantadora; el corazón de una joven en la adolescencia está lleno de todos los encantos de su familia; ama y respeta á sus padres; su voz cuando dirige su palabra tiene el más dulce eco, ama y cuida á sus más tiernos hermanos y nada iguala á su amor para con su madre.

El deseo de agradar, el gusto por los adornos forman su delicia en la primera edad; el amor viene más tarde al corazón á turbar su vida pura y tranquila, deseando ya tener un nuevo estado.

La belleza que transforma las esclavas en reinas, y puede conquistar la gloria, el poder y la riqueza, forma la principal historia de todas las mujeres de todos los países y de todos los siglos, y la han considerado como una compensación de su destino, de su debilidad y de sus faltas.

Esposa, es su amor el alma de su casa, y sólo ella puede mantener el bienestar y la paz. Destinada por Dios á la reproducción del género humano, de su seno saca el niño el alimento que lo sostiene; sus dedos hábiles le procuran el mejor alimento; saben preparar para sus delicados miembros ligeros y abrigados vestidos, y á su naciente belleza precitados adornos.

La religión cristiana ha consagrado en la madre del hombre Dios el admirable símbolo de todas las virtudes que corresponden á la mujer: pureza, prudencia, fidelidad, sabiduría, abnegación, piedad. Ora la mujer sea el recurso de los enfermos, el refugio de los pecadores ó el consuelo de los afligidos, todo su atractivo, todo su poder, se reasume en esta sola palabra griega: *Charis*, que quiere decir bondad, gracia, caridad.

La mujer no en todos los pueblos ha alcanzado la misma autoridad ni la misma fuerza; así tenemos que en Egipto la autoridad de la mujer igualaba y aun sobrepujaba al marido; Semiramis, la reina de Sabá Thalestris, y sus amazonas, prueban que en la antigua Asia la mujer, lejos de estar esclavizada podía alcanzar los más altos destinos.

Licurgo, el gran legislador de Esparta quiso en sus leyes que las mujeres participasen de los servicios y peligros del hombre; así participaban y aun excedían á estos en entusiasmo patriótico; el gran filósofo Platón, iba más lejos; quería en su república admitirlas al gobierno de su estado, y confiarles el mando de las tropas, pero Genofonte dice que la mujer debe compararse á la reina de las abejas que gobierna la colmena, di-

rige los trabajos y provee á todas las necesidades. En Roma vemos que la situación de la mujer es ya diferente; allí se ve en la casa conyugal bajo el poder del padre de familia *in manu viri*, pudiéndola ceder como cualquier cosa de su hacienda, y Roma que había subyugado el mundo se llevó también los vicios de todo él, y así vemos que en este mismo pueblo más tarde la mujer gana en libertad y licencia pero pierde en dignidad.

El honor también es más vivo en las mujeres que en los hombres. Este sentimiento sofocaba el amor de las madres lacedemonias; este sentimiento lleva á la hoguera á la viuda en el Indostan. En la Edad Media hemos visto en España matronas que como las mujeres espartanas y romanas han sembrado la gloria en su patria, y con sus altos hechos han animado á los valientes recompensándolos con su amor.

La historia de España muestra con orgullo los reinados de D.<sup>a</sup> Sancha de León, de D.<sup>a</sup> Urraca de Castilla y de León, de D.<sup>a</sup> Verenguela y D.<sup>a</sup> Isabel la Católica, esa gran reina que arrojó á los árabes de España, y dió un nuevo mundo á su nación, por desgracia perdido en este siglo por la ineptitud de sus gobernantes, ó la impericia de sus generales.

Aun en este siglo XIX presencia la Europa admirada dos monarquías gobernadas por mujeres, la reina Victoria de Inglaterra y María Cristina de España.

Voy á concluir ya, queridas lectoras, diciendo que en vuestras manos está el porvenir de España, que todos los hombres se fijan en vosotros para su regeneración y que en vuestras manos está la salvación de la patria.

José Palacios.

### BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

*Préstamos al 5 por 100 en metálico.*

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de 5 á 50 años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

### ULTIMA HORA

Sr. Director del Eco de Teruel.

Madrid 6, 10-45 n.

*Según telegrama oficial, al General Rios entregaranle yankis los fondos de la Tesorería de Manila, de los cuales se habían apoderado. Hay temores de desórdenes; acuartelada infantería de Marina de San Fernando.*

Madrid, 6, 11-15 n.

*Marchó á Cartagena el ministro de Marina. Los tagalos han abandonado San Fernando incendiándole antes. Telegramas de Londres aseguran que Aguinaldo ha reconocido la soberanía yanki.*

Madrid 7, 3 m.

*Polavieja hablando discurso Castelar, dicho efectivamente desde las patrias alcanzan desde campaña Castelar, debía saber que iba ocurrir Cuba, porque yo escribíle dándole datos que yo poseía sobre guerras Cuba y relaciones con yankis. Polavieja ha dicho nada sabe regreso Rios, telegrama tuvo diciéndole aplazarlo hasta resolver cuestión prisioneros y guarnición de Baier.*

*Washington negociadores yankis Manila pedirán Aguinaldo deponga armas sin ninguna intervención; dudase negociaciones adelantadas.—El corresponsal.*

# ANUNCIOS

## RELOJERIA Y PLATERIA



DE  
**INOCENCIO MIGUEL**  
39, MERCADO, 39  
Teruel.

Ventas al contado con grandes rebajas de precios.

Un completo y variado surtido de relojería de bolsillo y pared, caprichosos despertadores.

Garantía un año.

Gran taller de reparaciones, por difíciles que sean, hechas con la mayor

precisión respondiendo en todo tiempo de su perfección.

No olvidarse.—Mercado, 39

## LA DULCE ALIANZA

Confitería, Repostería y Cerería de Miguel Blesa, Mercado, número 1 Teruel

En este establecimiento hay un abundante y variado surtido de géneros pertenecientes á las citadas industrias de clases superiores; así como en galletas, vinos, cognacs y aguardientes anisados de acreditadas marcas, á precios muy ventajosos.

Almendra molida superior. Nieblas para turrone de varios tamaños.

Manos ó rodillos de piedra para moler chocolate á brazo de diferentes medidas, á precios económicos.



DISPONIBLE

DISPONIBLE

VARIEDADES

LA MUEB

DISPONIBLE